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Aufbruchstimmung im Brettener Süden

Fa. Südbau baut für ca. 12 Millionen Euro neues Dienstleistungszentrum 

am Standort des ehemaligen Mellert-Fibron-Areal 

S Oberbürgermeister 
Martin Wolff informiert

Nach Vorbild der Stadtteile: Glasfaserausbau
 in der Kernstadt nachwievor möglich!  

Liebe Bürgerinnen und Bürger, 

es hat mich sehr gefreut, dass die Bürgerinnen und Bürger in den Stadtteilen - teils 
durch außerordentliches Engagement - dafür gesorgt haben, dass die Zielvorgabe 
der Breitbandversorgung Rhein-Neckar erreicht wurden und der Glasfaserausbau 
in diesen Gebieten definitiv zustande kommt! 
In Gesprächen mit Bürgern aus der Kernstadt äußern diese häufig ihr Bedauern 
darüber, dass die Kernstadt keine Glasfaserinfrastruktur erhält. Das ist ein 
Irrtum! 
Im Gegenteil: Die Kernstadt hat nachwievor die realistische Chance, umfassend 
mit Glasfaser ausgebaut zu werden. Einzig zum Ende der Vorvermarktungsphase 
war die von der Breitbandversorgung Rhein-Neckar ausgegebene Quote noch 
nicht erreicht! Zum Einen verfallen diese Vorverträge nicht, zum Anderen kön-
nen nachwievor - z.B. im Infoshop in der Weißhofer Galerie - Verträge mit der 
BBV geschlossen werden! Und zwar für die Kernstadt und auch alle anderen 
Ausbaugebiete! 
Einzig die Konditionen haben sich minimal verteuert. Gleichzeitig sind die 
aktuell aufgerufenen Preise nachwievor weit unter den Kosten, die andernorts 
von Kommunen den Bürgern abverlangt werden, wenn es in kommunaler 
Eigenregie ausgebaut wird. 
Von daher: Es gilt! Nachwievor. Mehrere tausend Brettener Haushalte haben sich 
bereits für einen Glasfaserausbau entschieden - hören Sie sich um - informieren 
Sie sich, denn auch Sie kennen bestimmt jemanden davon! 

     Ihr Martin Wolff 

Auf dem ehemaligen Mellert-Fibron-Areal entsteht ein neues 
Dienstleistungszentrum. In dem von der Firma Südbau projek-
tierten Objekt werden unter anderem das Evangelische Verwal-
tungs- und Serviceamt Mittelbaden (VSA) und das Diakonische 
Werk der Evangelischen Kirchenbezirke im Landkreis Karlsruhe 
(DW) unterkommen. In einem Pressegespräch stellte Markus 
Vierling (Südbau) das Projekt gemeinsam mit Rüdiger Heger 
(Geschäftsführer des DW), Karl-Peter Niebel (Verwaltungsrats-
vorsitzender des VSA) und Thomas Fremdt (Geschäftsführer 
VSA) vor. 
Oberbürgermeister Martin Wolff freute sich, dass die Brachfläche im 
Brettener Süden „einer guten und sinnvollen Nutzung“ 
zugeführt werde. Er zeigte sich insbesondere von der 
modernen, interessanten Bauweise angetan. „Das ist 
der richtige Schritt in der Innenentwicklung des Bret-
tener Südens“ konstatierte er und sah damit auch eine 
Bestätigung für den Standort Bretten, in den aktuell 
vielerorts sowohl von öffentlichen als auch privaten 
Trägern kräftig investiert wird. 
„Wir werden das Baugesuch nach der Sommerpause 
einreichen“ skizzierte Markus Vierling das weitere, 
zeitliche Vorgehen, nachdem das Vorhaben vor ca. 
einem Jahr erstmals im Gemeinderat öffentlich vor-
gestellt wurde. „Ich danke der Stadt Bretten für die 
außerordentlich gute Unterstützung“ lobte Markus 
Vierling die Vorbereitungsphase dazwischen. 
Diese Entwicklung ist ein stückweit das Ende des 
Entwicklungsprozesses der Industrief läche Ende 
90er-Jahre hin zu einem modernen Dienstleistungsa-
real, erklärte Wirtschaftsförderer und Kommunalbau-
Geschäftsführer Frank Bohmüller. 
Die Grundstücke wurden einst von der Stadt durch Raum für Entwicklung: Die Fläche im Hintergrund wird im Laufe des Jahres 2017 bebaut werden. 

deren Kommunalbau GmbH erworben und seitdem saniert. Insgesamt 
soll das Dienstleistungszentrum vier Gebäude umfassen. Zwei werden 
durch o.g. Mieter bezogen. Die Gesamtgrundstücksfläche für alle vier 
Gebäude beträgt ca. 8.500 m². Die Grundstücksfläche der Gebäude der 
ersten beiden Mieter umfasst ca. 3.000 m². 
Der Evangelische Verwaltungszweckverband Mittelbaden erhält künftig 
830 m² für Büros in 3 Vollgeschossen. Das Gebäude der Diakonie umfasst 
in 4 Vollgeschossen ca. 1.030 m², wobei nur 2 Etagen von der Diakonie 
selbst genutzt werden. 2 weitere Etagen stehen für weitere Büros zur 
Verfügung. Diese und die Flächen in den zwei weiteren vakanten Ge-
bäuden vermarkten die Fa. Südbau aktuell. 

Brettener Stadtoberhaupt kritisiert die aktuell diskutierte 
Umgehungsplanung Bruchsals zu Lasten Brettens 

OB Wolff: „rücksichtslos und egoistisch“
Am Dienstag vergangener Woche hat der Bruchsaler Gemeinderat 
mit großer Mehrheit den Bau der B-35-Ostumfahrung in einer 
Stellungnahme an das Verkehrsministerium abgelehnt. Martin 
Wolff, Oberbürgermeister der Stadt Bretten, kritisiert die gleich-
zeitig in der Presse dargestellte Alternativplanung, provoziert sie 
doch  eine deutliche Verkehrsbelastung des Brettener Stadtteils 
Büchig und der Kernstadt. 
„Die vorgestellte Alternativplanung ist rücksichtslos und egoistisch“ 
erklärte er. Das Stadtoberhaupt und der Büchiger Ortsvorsteher Uve 
Vollers sind sich einig, dass unabhängig des Beschlusses des gewählten 
Gremiums die Entlastung Bruchsals und gleichzeitige Belastung Brettens 
und Büchigs inakzeptabel ist. 
OB Wolff fordert die Bruchsaler Entscheidungsträger auf, die Verkehrs-
belastung auf der Ausweichroute auf der Achse Bruchsal-Pforzheim 
gemeinsam zu lösen: „Die betroffenen Städte und Gemeinden sollten 
sich gemeinsam ins Benehmen setzen und eine abgestimmte, allgemein-
verträgliche Lösung finden“ formuliert das Brettener Stadtoberhaupt 
seinen Wunsch nach interkommunaler Zusammenarbeit. 
Abschließend erklärt er: „Bevor es zu einer Verkehrsverlagerung in Bruch-
sal kommt, muss zunächst die Brettener Umfahrung realisiert werden“. 
Die von der Stadt Bretten geforderte Ortsumgehung ist im aktuellen Refe-
rentenentwurf des Bundesverkehrswegeplans ebenfalls im vordringlichen 
Bedarf der höchsten Dringlichkeitsstufe. 
Oberbürgermeister Martin Wolff erklärte dazu: „Ich freue mich, dass 
unsere Anstrengungen in dieser Sache gefruchtet haben und die Ortsum-
gehung mit absoluter Dringlichkeit behandelt werden soll“. 
Die Maßnahme ist mit knapp 40 Millionen Euro Gesamtinvestitionsvo-
lumen im Bundesverkehrswegeplan bis 2030 projektiert.   
Eine zeitnahe Umsetzung der Südwesttangente ist zwar nicht umgehend 
zu erwarten, dennoch wertet das Stadtoberhaupt die Höherstufung als 
Erfolg aller, die sich für diese Maßnahme stark gemacht haben. Mit der 
Aufnahme ist noch keine Entscheidung über die Lage der Umgehung 
getroffen. Dies wird im Vorfeld einer möglichen Umsetzung im Wege 
einer Variantenprüfung festgestellt.

„Bretten Live“ - Das Musikwochenende 
Vom 12. bis 14. August 2016 geht zum 19. Mal das Festival „Bretten 
live“ über die Bühne. Die Veranstaltung verspricht erstklassige Un-
terhaltung für alle Alters- und  Bevölkerungsgruppen und unterstützt 
zugleich einen karitativen Zweck. Der gesamte Erlös geht an das 
„Festival der guten Taten e.V.“ zugunsten der „Aktion Mensch e.V.“
Begleitend zur ganzjährigen Benefizaktion „Festival der guten Taten e.V.“ hat 
der Initiator Uli Lange gemeinsam mit der Stadt Bretten ein vielfältiges Pro-
gramm zusammengestellt, um den Marktplatz der Melanchthonstadt mit einer 
bunten Mischung aus deutschem Schlager und fetzigen Rhythmen zu beleben. 
Auch in diesem Jahr besteht die Chance, die Glücksbaustein-Aktion der 
Melanchthonstadt und des Kuratoriums „Festival der guten Taten e.V.“ zu un-
terstützen. Jeder Baustein zum Preis von 2,00 Euro nimmt an einer Verlosung 
mit vielen attraktiven Preisen teil. Die Lose sind an der Kasse des Bewirtungs-
standes des Vereinigten Gesangvereins 1847 Bretten e.V. zu erwerben. Zur Info: 
Das Kuratorium unterstützt nicht nur Personen, die infolge ihres körperlichen, 
geistigen oder seelischen Zustandes auf die Hilfe anderer angewiesen sind, sie 
leistet Spenden an die „Aktion Mensch e.V.“, fördert Jugend- sowie Altenhilfe 
und beteiligt sich rege an der Weihnachtspäckchen-Aktion der Region Bretten. 
Darüber hinaus unterstützt das Kuratorium „Menschen in Not“ und organisiert 

ein Tafelessen vor Weihnachten.
Erwachsene und Kinder ab zwölf 
Jahren genießen das Festival am 
Freitag, Samstag und Sonntag für 
jeweils fünf Euro. Tickets sind an 
der Abendkasse erhältlich. 
Die Weißhoferstraße / Pforzhei-
mer Straße (B294) ist von Freitag, 
12. August ab 8.00 Uhr bis Mon-
tag, 15. August 2016 um 12 Uhr 
gesperrt.         Fortsetzung auf S.2 

Durchbruch mit der AVG: Flächendeckende Barrierefreiheit in Bretten
Verkehrsbetriebe, Landkreis Karlsruhe und Stadt Bretten vereinbaren Ausbau

„Die Barrierefreiheit kommt!“ wusste Oberbürgermeister Martin 
Wolff nach seinem Gespräch mit Christian Höglmeier, technischer 
Prokurist der Albtal Verkehrs Gesellschaft mbH (AVG), zu berich-
ten. 
Hintergrund ist eine Vereinbarung, zwischen der AVG, dem Landkreis 
Karlsruhe und der Stadt Bretten, dass alle Stadtbahnhaltestellen barrierefrei 
in den nächsten zehn Jahren ausgebaut werden sollen. Damit auch der Bahn-
hof Bretten barrierefrei gestaltet wird, bedarf es noch einer Abstimmung 
mit der DB Bahn. 
„Mobilität ist heutzutage unverzichtbar“ erklärte Oberbürgermeister Martin 
Wolff, „deshalb ist es unsere gemeinsame Verpflichtung, dass wir die Nut-
zung unseres sehr gut ausgebauten Bahn-Netzes barrierefrei ermöglichen.“ 
Das Stadtoberhaupt zeigte sich zufrieden, dass die langwierigen Gespräche 
mit den Verantwortlichen von AVG und Landratsamt von Erfolg gekrönt 
sind: In Kürze wird eine verbindliche Vereinbarung geschlossen, wie der Aus-
bau und die Finanzierung der Maßnahmen konkret gestemmt werden sollen. 

Die Stadt Bretten hat die Bereitschaft signalisiert, sich mit eigenen Mitteln 
einzubringen. Insgesamt zwei Millionen Euro sollen in diese nachhaltige 
Infrastrukturmaßnahme investiert werden. Durch die Lastenteilung ist eine 
schnellere Umsetzung möglich, als wenn sie ein Akteur allein tragen würde.
Kritisch begleitet man seit einigen Jahren bei der Stadt die schleichende 
Abwertung des Brettener Bahnhofes, der im Eigentum der DB Bahn steht. 
Trotz regelmäßiger Gespräche und klar formulierten Forderungen an die 
Bahn, diesen wichtigen Dreh- und Angelpunkt für das Mittelzentrum 
Bretten an die heutigen Bedürfnisse anzupassen, verwehrte sich die Bahn 
einer raschen Modernisierung. Insbesondere die auch hier fehlende Bar-
rierefreiheit ist OB Wolff ein Dorn im Auge. 
Nachwievor stellt der Bahnhof für viele Besucher aus Nah und Fern das 
Eingangstor zur Melanchthonstadt dar. „Wir werden den barrierefreien 
Ausbau der Haltestellen zum Anlass nehmen, den Druck auf die Bahn 
weiter zu verstärken, um eine vollständige Barrierefreiheit in Bretten zu 
erwirken“ stellt Oberbürgermeister Martin Wolff in Aussicht. 

Stadt und Naturschutzbund Bretten
treffen sich zum Jahresgespräch

Turnusgemäß trafen sich am 19. Juli die Vertreter der Stadt und des 
Naturschutzbunds Bretten zum Jahresgespräch im Rathaus, um aktuelle 
Fragen rund um den Naturschutz zu erörtern und das gemeinsame Han-
deln abzustimmen.
Die Stadt Bretten und der NABU unterhalten seit Jahrzehnten eine enge 
Zusammenarbeit. Neben Oberbürgermeister Martin Wolff, Bürgermeister 
Michael Nöltner und Walter Gruber, Amtsleiter des Bereichs Technik 
und Umwelt, nahmen der Vorsitzende des NABU, Norbert Fleischer 
und dessen Stellvertreter Gerhard Fritz teil. Die Bandbreite der zu be-
sprechenden Themen reichte vom  Projekt „Natur nah dran“ - einem 
Kooperationsprojekt des NABU und des Ministeriums für Ländlichen 
Raum und Verbraucherschutzes - bis hin zum Wanderkorridor der Eu-
ropäischen Wildkatze. Die Anwesenden nahmen das Jahresgespräch des 
NABU zum Anlass, sich darauf zu einigen,  auch in Zukunft eine enge 
Zusammenarbeit zu pflegen. 

Pacemaker Radmarathon am 6. August
Am kommenden Samstag begeben sich zum zwölften Mal in Folge 
150 RadfahrerInnen von Bretten aus auf einen 340 Kilometer langen 
Rundkurs, um ein deutliches Zeichen für den Frieden und gegen 
Atomwaffen auszusenden. 
Anlass ist der 71. Jahrestag der Atombombenabwürfe auf Hiroshima bzw. 
Nagasaki. Mit der Friedenstour wird die Kampagne „atomwaffenfrei.jetzt“ 
und der weltweite Verband „Mayors for Peace“ unterstützt, dem auch OB 
Martin Wolff angehört. Zum Start treffen sich die sogenannten Pacemakers 
um 5.45 Uhr an der Stadtparkhalle, wo sie von OB Wolff begrüßt werden. 
Er selbst wird bis zur Stadtgrenze mitfahren. Die Tour führt wie in den 
letzten Jahren von Bretten über die Verpflegungsstationen Heidelberg, 
Mannheim, Kaiserslautern und Neustadt an der Weinstraße zurück nach 
Bretten. Eskortiert werden sie dabei vom Mitveranstalter RSC Bretten. 
Gegen 20.45 Uhr werden die RadfahrerInnen in Bretten zurück erwartet, 
wo sie ebenfalls von OB Wolff empfangen werden. 
Im Anschluss gegen 21.45 Uhr wird in diesem Jahr der Radmarathon in 
kleiner Formation als Nachttour „Pacemakers XXL“ weitergeführt, wel-
che am frühen Morgen des 7. Augusts 2016 an der Stadtparkhalle endet. 
Musikalisch umrahmt wird das Ereignis diesmal von dem Arrangement 
„Robert Amend Band featuring Lalena Katz“. Robert Amend (Saxofone) 
mit seinem Kollegen Uwe Pochert (Drums) werden mit Peter Gropp 
(Kontrabass) und Peter Trittler (Piano) als Quartett für die musikalische 
Stimmung sorgen. Zusammen mit Sängerin Lalena Katz interpretieren 
sie Songs  - die mal druckvoll und rockig, mal 
cool groovend das Publikum am Marktplatz von 
19.30 Uhr bis ca. 22.00 Uhr zum Thema „Frieden“ 
unterhält. Neben der Friedensinitiative Bretten, 
insbesondere Günter Stahl und Anita Schad, 
werden Gemeinderätin Heidi Leins (FWV) und 
weitere Mitglieder des Arbeitskreises „Bretten - 
aktiv für Frieden“ zugegen sein. 



Unser Ausbildungsplatzangebot zum

1. Sept. 2017 umfasst folgende Berufe:
●  Bachelor of Arts - Public Management

Bewerber/innen für das Einführungspraktikum beantragen gleichzeitig zum

Auswahlverfahren für eine Praxisstelle Ihre vorläufige Zulassung an den

Hochschulen für öffentliche Verwaltung in Kehl und Ludwigsburg

●  Verwaltungsfachangestellte / r

●  Gärtner/in, Garten-, Landschafts- und

 Sportplatzbau

●  Fachkraft für Abwassertechnik
  Ausbildung erfolgt auf der Kläranlage in Heidelsheim

BRETTEN

Haben wir Dein Interesse geweckt? Dann freuen wir uns über

Deine Bewerbung bis 9. September 2016. Diese sollte neben

dem Motivationsschreiben und dem Lebenslauf auch die

Schulzeugnisse der letzten beiden Schuljahre sowie

vorhandene Praktikumsnachweise umfassen.

Du interessierst Dich für Details zu unseren

Ausbildungsberufen?

Dann nimm mit uns Kontakt auf.

Für Fragen steht Dir Frau Lena Frick gerne zur

Verfügung!

 07252/921-131  lena.frick@bretten.de

www.bretten.de       facebook.com/bretten.stadt

Öffentliche Bekanntmachungen

Amtsblatt vom 03.08.2016

Seite 2

in den unterschiedlichsten Berufen, um die vielfältigen kommunalen
Aufgaben service- und bürgerorientiert erledigen zu können.

Haben Sie Interesse an einer Arbeit mit kompetenten Kolleginnen
und Kollegen nahe am Menschen und im Sinne einer guten
Entwicklung unserer Stadt?

Dann freuen wir uns auf Ihre Bewerbung.
Auf unserer Homepage finden Sie unter www.bretten.de/stadt-rathaus-
verwaltung/stellenangebote aktuell folgende ausführlichen
Stellenausschreibungen:

BRETTEN
Für Rückfragen steht Ihnen Frau Höpfinger (Tel.
07252/921-130) gerne zur Verfügung. Sollten Sie kein für
Sie geeignetes Stellenangebot gefunden haben, besuchen
Sie unsere Homepage zu einem späteren Zeitpunkt erneut.

Die Stadt Bretten sucht engagierte

und motivierte Fachkräfte

- Geschäftsführer/in Wohnungsbau GmbH

- Leiter/in des Ordnungsamtes 

- Bauingenieur/in als Leiter/in des Amtes 
  Technik und Umwelt

- Leiter/in des neu zu bildenden Sachgebietes 
  Gebäudemanagement/Hochbau

- Bundesfreiwilligendienst - 2 Stellen.

Standesamtliche Meldungen
Einträge vom 24.07.2016 - 31.07.2016

Am 28.07.2016 verstarb unsere ehemalige Mitarbeiterin

Frau Maria Horn
im Alter von 95 Jahren

Die Verstorbene war vom 15.02.1958 – 31.07.1981 als Verwaltungsange-
stellte zunächst in der damals noch selbständigen Gemeinde Sprantal 
und nach der Eingemeindung bei der Stadt Bretten beschäftigt. Wir 
verlieren mit ihr eine geschätzte und beliebte Mitarbeiterin, die wir 
stets in guter Erinnerung behalten werden.

Martin Wolff        Angelika Peter
Oberbürgermeister        Personalratsvorsitzende

Entgeltordnung für die Mittagsverpfle-
gung am Melanchthon-Gymnasium 

Der Gemeinderat der Stadt Bretten hat am 26.07.2016 folgende Richtlinien 
beschlossen:

Präambel
Die Stadt Bretten bietet am Melanchthon-Gymnasium Bretten eine Mittags-
verpflegung an.

§ 1 Nutzer
(1) Die Mittagsverpflegung kann nur von Schülerinnen und Schülern sowie 
Lehrkräften (Nutzer) des Melanchthon-Gymnasiums genutzt werden. 

§ 2 Benutzerausweis/Konto
(1) Der Nutzer erhält einen auf seinen Namen ausgestellten Benutzerausweis 
mit einer individuellen Nummer (Nutzernummer) und eine vorläufige PIN, 
welche beim ersten Gebrauch geändert werden muss.
(2) Der Benutzerausweis ist nicht übertragbar und darf vom Nutzer nur für 
die Legimitation als Nutzer und zur Essensausgabe genutzt werden.
(3) Im Mensa-System SAMS-ON wird für den Nutzer ein Guthabenkonto 
eingerichtet. Das Guthabenkonto wird durch Überweisung auf das Konto 
SAMS-ON GmbH, IBAN DE80 2512 0510 0009 4725 04 BIC BFSWDE-
33HAN aufgeladen.
(4) Anmeldegebühr / Ausweiskosten:
Bei der Anmeldung wird eine einmalige Anmeldegebühr von 5,00 EUR 
erhoben.
(5) Ersatzausweis:
Für die Ausstellung eines Ersatzausweises werden 5,00 EUR erhoben.

§ 3 Essensbestellung
(1) Die Essensbestellung/Stornierung erfolgt im Mensa-System SAMSON 
unter Angabe von Nutzernummer und PIN-Code.
(2) Die Essensbestellung und eventuelle Änderungen können bis spätestens 
20.00 Uhr vor dem Essenstag erfolgen. 
Eine Stornierung muss bis spätestens 8.15 Uhr am Essenstag erfolgen.
Eine Rückerstattung für bestellte Essen ist nach diesem Zeitpunkt nicht 
mehr möglich. 

§ 4 Kostenbeitrag
(1) Die Stadt Bretten erhebt für die Mittagsverpflegung einen Kostenbeitrag 
in Höhe von
- 4,50 EUR je Mittagessen für Schülerinnen und Schüler 
- 6,00 EUR je Mittagessen für Lehrkräfte 
(2) Die Abwicklung der Bezahlung erfolgt über ein Nutzerkonto im Mensa-
System SAMS-ON. Der Kostenbeitrag wird bei der Bestellung abgebucht.
(3) Bei einer fristgerechten Stornierung des Essens erfolgt eine Gutschrift auf 
dem Nutzer-konto.

§ 5 Haftung/Sperrung des Benutzerausweises
(1) Der Nutzer haftet bei Verlust des Ausweises für eventuellen Missbrauch 
bis zu dessen Sperrung.
(2) Die persönliche PIN darf nur dem Nutzer bekannt sein. Für eventuelle 
Schäden, die durch fahrlässigen Umgang mit der PIN entstehen, haftet aus-
schließlich der Nutzer.
(3) Der Nutzer kann den Ausweis im System sperren. Eine Entsperrung kann 
nur im Schulsekretariat unter Vorlage einer anderweitigen Legitimation/
Ausweis erfolgen.
(4) Bei Verlust des Benutzerausweises kann nach entsprechender Legitimation 
ein Er-satzausweis beantragt werden. 

§ 6 Anmeldung/Kündigung
(1) Die Anmeldung für die Mittagsverpflegung muss schriftlich bei der Stadt 
Bretten im Schulsekretariat des Melanchthon-Gymnasiums erfolgen.
(2) Die Kündigung muss schriftlich zum Ende eines Monats erfolgen und 
mindestens 10 Tage vor Montagsende bei der Stadt eingehen:
Stadt Bretten, Sekretariat Melanchthon-Gymnasium, Weißhofer Str. 48, 
75015 Bretten 
Der Nutzerausweis ist zurückzugeben. Das Restguthaben wird ausgezahlt.

§ 7 Inkrafttreten
(1) Die Entgeltordnung tritt am 01.08.2016 in Kraft.

Ausgefertigt:
Bretten, den 27.07.2016
Wolff, Oberbürgermeister

Fortsetzung von Seite 1: „Bretten Live“ 
Den Auftakt am Freitagabend ab 19.30 Uhr macht „Noisepollution“, die 
mit ihren handgemachten und echten Sounds mal ruhig, mal rockig, aber 
immer mit der Seele das Publikum begeistern. Gleich danach sorgt „Reggata 
de Blanc – the Police & Sting Tributeband“ für einen großen Musik- und 
Partyabend.
Am Samstag lädt die Rock- und Popnacht zum gepflegten Beisammensein 

auf dem historischen Marktplatz 
ein. Ab 19.30 Uhr gibt die Band 
„Elfriede’s Journey“ mit Rock, 
Pop, Schlager und Partycovers 
ihr musikalisches Talent zum 
Besten. Mit Europas einzigarti-
ger „Dire Straits Tribute Band“ 
heizt danach „Brothers in Arms“ 
die Konzertbesucher bis Mitter-
nacht dann so richtig ein.
Am Sonntag ab 11.30 Uhr findet 
ein Frühschoppen, mit „Die 
Kraichgauner“, auf dem Markt-
platz statt. Außerdem sorgen un-
sere Stargäste „Rossana Rocci & 
Christian Anders“ ab 13.30 Uhr 
für grandiose Stimmung. Die 
Moderation übernimmt Winnie 
Bartsch vom SWR Studio Karls-
ruhe. Ein weiterer Höhepunkt 
ist „SUPERJAM“ mit den Spe-
cial Guests Ras Abraham und 
Mystic Maan, die ab 18.30 Uhr 
die Besucher von ihren Stühlen 
reißen wird.
Um den Abend gemütlich aus-
klingen zu lassen, spielt die Co-
verband „Bounce“ ab 21.15 Uhr 
„Bon Jovi Tributeband“.

Bretten
Live

auf dem Brettener Marktplatz

12.-14. August 2016

Freitag, 12. August 2016
19.30 Uhr Noisepollution 

21.30 Uhr Reggata de Blanc

 THE POLICE & STING TRIBUTEBAND

Samstag, 13. August 2016
19.00 Uhr Elfriede‘s Journey - Rock, Pop, Schlager

21.30 Uhr brothers in arms

 DIRE STRAITS TRIBUTEBAND

Sonntag, 14. August 2016
11.30 Uhr Frühschoppen - Die Kraichgauner

13.30 Uhr Rossana Rocci & Christian Anders

18.30 Uhr SUPERJAM & Guests: Big Reggae Show

21.15 Uhr Bounce - BON JOVI TRIBUTEBAND

Eheschließungen:
29.07.2016 Petra Frank geb. Schickner und Michael Dörner, Wolfgang-
Göbel-Str.3, Bretten

Sterbefälle:
21.07.2016 Rosa Kondratowitsch geb. Eppinger, Wannenweg 3, Bretten, 
75 Jahre
25.07.2016 Heinz Albert Ehmann, Gartenstr. 84, Bretten, 81 Jahre
27.07.2016 Michael Rascher, Junkerstr. 20, Bretten, 88 Jahre
28.07.2016 Maria Mina Horn geb. Wetzel, Nußbaumer Str. 8, Bretten, 
95 Jahre

Titel Termin Uhrzeit Alter Betrag 
Kinofilm: Kung Fu Panda 3 12.08.2016 14:00 – 15:45 Uhr 5 – 16 Jahre 3,00 € 

Fotografie Schnupperkurs 13.08.2016 14:00 – 17:00 Uhr 10 – 16 Jahre 12,00 € 

Judoschnupperkurs 15.08.2016 14:30 – 17:00 Uhr 8 – 14 Jahre - 

Tierparkerlebnis 17.08.2016 09:00 – 12:00 Uhr 6 Jahre - 

Kinder erleben das 

Melanchthonhaus 
18.08.2016 10:00 – 12:00 Uhr 8 – 16 Jahre - 

Kinofilm: Angry Birds 19.08.2016 14:00 – 15:45 Uhr 5 – 16 Jahre 3,00 € 

Bogenschießen 23.08.2016 13:00 – 15:30 Uhr 10 – 14 Jahre 10,00 € 

Schach & andere Brettspiele 23.08.2016 13:00 – 16:00 Uhr 6 – 14 Jahre - 

Kinofilm: Ice Age 5 26.08.2016 14:00 – 15:45 Uhr 5 – 16 Jahre 3,00 € 

Tierparkerlebnis 31.08.2016 09:00 – 12:00 Uhr 11 – 12 Jahre - 

Umgang mit dem Hund 03.09.2016 14:00 – 15:00 Uhr ab 5 Jahren - 

Mentaltraining für Kinder 05.09.2016 10:00 – 12:00 Uhr 6 – 16 Jahre 10,00 € 

Bewegung in der Natur 05.09.2016 13:30 – 16:30 Uhr 7 – 16 Jahre - 

Was erledige ich wo in der 

Stadtverwaltung? 
06.09.2016 10:00 – 12:00 Uhr 8 – 12 Jahre - 

Schach & andere Brettspiele 07.09.2016 13:00 – 16:00 Uhr 6 – 14 Jahre - 

Schach & andere Brettspiele 09.09.2016 18:30 – 20:30 Uhr 9 – 16 Jahre - 

Naturerlebnistag 11.09.2016 12:00 – 17:00 Uhr alle - 

 

Kinderferienprogramm 2016
Bei folgenden Veranstaltungen sind noch Plätze frei:

Wochenmarkt
Aufgrund des Musikfestivals „Bretten live“ vom 12. bis 14. August 2016 
wird der Wochenmarkt am Samstag, 13. August 2016 vom Marktplatz in 
die Fußgängerzone – Melanchthonstraße – verlegt.
Die Stadt Bretten bittet um Beachtung.

Entwicklungsprogramm Ländlicher 
Raum (ELR)

 Informationen zum Jahresprogramm 2017 
Für die Ortsteile der Stadt Bretten ist für das Entwicklungsprogramm 
Ländlicher Raum auch im Programmjahr 2017 eine Antragstellung 
möglich. Das ELR wird jährlich vom Ministerium für Ländlichen Raum 
und Verbraucherschutz Baden-Württemberg zur Förderung der Dorf-
entwicklung ausgeschrieben. Ziel des Förderprogramms ist die Struk-
turverbesserung in ländlich geprägten Gemeinden, insbesondere die 
Stärkung der Ortskerne sowie die Reduzierung des Flächenverbrauchs 
im Außenbereich. In diesem Zusammenhang können Privatpersonen 
Anträge in den Förderbereichen „Wohnen“, „Arbeiten“ und „Grundver-
sorgung“ stellen. Im Förderschwerpunkt „Wohnen“ zählen insbesondere 
die Umnutzung vorhandener Gebäude zu Wohnzwecken, umfassende 
Modernisierungsmaßnahmen zur Schaffung zeitgemäßer Wohnverhält-
nisse sowie ortsbildgerechte Neubauten in vorhandenen Baulücken zu 
den förderfähigen Maßnahmen. Die Förderung beläuft sich auf 30% der 
zuwendungsfähigen Nettobaukosten. Während eine Umnutzung mit bis 
zu 50.000,- EUR bezuschusst wird, ist der Höchstbetrag für eine Moder-
nisierung oder eine Baulückenschließung auf 20.000,- EUR festgesetzt. 
In den Förderschwerpunkten „Arbeiten“ und „Grundversorgung“ werden 
Maßnahmen gefördert, welche die Sicherung und Schaffung von Arbeits-
plätzen in kleinen und mittleren Unternehmen zum Ziel haben oder die 
Aufrechterhaltung der Grundversorgung in den Ortsteilen gewährleisten. 
Sofern Sie beabsichtigen im Jahr 2017 eine der aufgeführten Maßnahmen 
durchzuführen, können Sie sich für die Antragstellung mit uns in Ver-
bindung setzen. 
Abgabefrist für Ihre Anträge ist der 30.09.2016. Antragsunterlagen sowie 
weitere Informationen erhalten Sie auf der Homepage der Stadt Bretten. 
Außerdem steht Ihnen für Fragen Frau Lafferton, Amt Wirtschaftsförde-
rung und Liegenschaften, unter der Telefonnummer 07252/921-232 oder 
per E-Mail unter anja.lafferton@bretten.de gerne zur Verfügung.

Bei Interesse meldet euch bitte beim Ferienteam, Amt Bildung und Kultur, 
Zimmer 409, Telefon: 921-424, Email: ferienteam@bretten.de
Bitte beachten: Für die Ausstellung des Ferienpasses wird eine einmalige 
Grundgebühr von 4,00 € erhoben. 
Die Gebühr ist bei Abholung des Passes zu bezahlen und kann nicht 
zurückerstattet werden. Wer einen städtischen Kinderpass besitzt, bitte 
den entsprechenden Gutschein bei der Abholung mitbringen. Nur dann 
kann die Ferienpassgebühr übernommen werden.

Rattenaufkommen 
– Hinweise des Ordnungsamtes 

Die Stadt Bretten ist sehr bemüht die Rattenpopulation so gering wie mög-
lich zu halten. Es wird daher zweimal jährliche eine Rattenbekämpfung 
durch ein Schädlingsunternehmen im öffentlichen Kanalnetz durchge-
führt. Aus gegebenem Anlass möchten wir darauf hinweisen, dass auch 
eine falsche Kompostierung oder der Gestank aus der Mülltonne die Tiere 
anlockt. Keinesfalls sollten Sie Küchenabfälle, wie Speisereste, gekochte 
Lebensmittel, tierische Abfälle (Fleisch, Fisch, Milchprodukte) oder 
Hunde- und Katzenstreu bei der Hausgartenkompostierung verwenden! 
Diese Abfälle sind hygienisch bedenklich und locken das Ungeziefer an. 
Auf den Kompost gehören z. B. Gartenabfälle, Grasschnitt, Laub, Stroh, 
Rinde, zerkleinerter Baum- und Heckenschnitt, Mist aus der Tierhaltung, 
Kaffee-, Teesatz, Eierschalen und Holzasche von unbehandeltem Holz. 
Alles was nicht auf den Kompost gehört sollte in die Restmüll oder Bio-
tonne. Aufgrund der starken Hitze kann es durchaus sein, dass der Müll 
üble Gerüche verursacht. Der Geruch allein ist ausreichend um Ratten, 
oder auch Füchse anzuziehen. Sinnvoll wäre eine Reinigung der Tonne 
um eine Geruchsbildung zu vermeiden. Die Tiere finden auf natürliche 
Art genügend Nahrung wie z. B. Gräser, Insekten, Schnecken oder Fall-
obst. Futterstellen z. B für die Katze im Garten, sollten nach Möglichkeit 
vermieden bzw. für Ratten unzugänglich aufgestellt werden.
Bitte helfen Sie mit, die Rattenpopulation zu verringern.
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Bauerbach

Büchig

Diedelsheim

Stadtteil-Nachrichten

Spielplatz in Diedelsheim aufgewertet
Der Spielplatz in Diedelsheim konnte vor kurzem durch ein weiteres Spielgerät 
für Kinder ab 3 Jahren aufgewertet werden.  Möglich wurde dies u.a. durch 
eine sachgebundene Spende des Bestattungshauses und Steinmetzbetriebs 
Schick über 600 EUR. Der sogenannte Wackelbalken (siehe Bild) fördert den 
Bewegungsdrang und schärft das Gleichgewichtsvermögen. 
Inhaber Ulrich Schick erklärte hierzu: „Als Brettener Unternehmen wollen wir 
auch immer gern etwas an die Brettener Gesellschaft zurück geben. Kinder 
sind unsere Zukunft, deshalb war die sachgebundene Spende zugunsten des 
Spielplatzes die logische Konsequenz“. 
Ortsvorsteher Martin Kern freute sich über die gelungene Spende, die jederzeit 
individuell erweiterbar ist. Gleichzeitig ist er überzeugt, dass die Neuerung bei 

den Kleinsten gut ankommt, 
„da der Spielplatz besonders 
vom nahgelegenen Kindergar-
ten gern genutzt wird!“
Mit zusätzlichen Mitteln der 
Ortsverwaltung konnte die 
Umsetzung realisiert werden. 
Errichtet wurde das Spielgerät 
durch den Bauhof der Stadt 
Bretten. Holzhackschnitzel im 
Umfeld am Boden dienen als 
Fallschutz.  

Oberbürgermeister Wolff gratuliert TSV 
Rinklingen zu 125-jährigen Bestehen 

Mit dem Badner Lied 
begann das Festban-
kett zum 125-jährigen 
Jubiläum des Turn- 
und Sportverein 1891 
Rinklingen e.V. 
Die bebilderte Festrede 
hielt Vorstand Andreas 
Gruber und dankte den 
Vereinsfrauen für ihre 
Unterstützung. 
Ortsvorsteher Heinz 

Lang erinnerte an mühsame Wege in der Vereinsgeschichte. Heutzuta-
ge benötige man für eine Vereinsgründung sieben Personen, doch das 
Durchhalten über die Jahre sei die wahre Herausforderung, erklärte 
Lang, und lobte die vereinsinterne Ehrenamtsarbeit.
Landtagsabgeordneter Joachim Kößler feierte einst selbst die Vereinska-
meradschaft mit einem Humpen Bier. Die Pflege des Gemeinschaftsge-
fühls werde heute oft vermisst, so Kößler. Kinder lernten Gemeinschaft, 
Geborgenheit und Regeln im Verein. Das seien wichtige Eigenschaften 
befand Oberbürgermeister Martin Wolff. „Der Verein leistet einen we-
sentlichen Beitrag zur Entwicklung des sozialen Verhaltens, der über 
das Vereinsleben hinaus ins tägliche Zusammenleben ausstrahlt“, so 
Wolff und überreichte einen Scheck in Höhe von 625 Euro - fünf Euro 
für ein jedes Vereinsjahr.

Fundsache
In Bauerbach wurde eine Schildkröte ge-
funden. Der Eigentümer kann sich unter 
der Telefonnummer 01726915947 über 
den Verbleib der Schildkröte erkundigen.

Seniorencafé im August
Das Bauerbacher Seniorencafé öffnet 
wieder am Dienstag, den 16. August 
ab 15 Uhr und zwar wenn die Sonne 
scheint bei der Maria-Hilf-Kapelle und 
wenń s regnet im Pfarrheim. Vorbereitet 
ist ein gemütliches Beisammensein in 
Gottes freier Natur mit Bewirtung. Bei 
Bedarf kann ein Abhol- und Rückfahr-
dienst in Anspruch genommen werden 
(07258/1529).  Die Maria-Hilf-Kapelle 
liegt auf dem Bügelberg  an der Straße 
zwischen Bauerbach und Büchig. Park-
plätze sind vorhanden. Zwischendurch 
wird Pfarrer Josef Lourdusamy über 
seine indische Heimat sprechen. 
Ein geladen sind alle Leute, unabhängig 
vom Wohnort und unabhängig von der 
Konfession. Die Bauerbacher Pfarrei St. 
Peter würde sich freuen, wenn sie auch 
Gäste aus den umliegenden Ortschaften 
begrüßen und bewirten dürfte. Der 
Nachmittag nennt sich traditionsgemäß 
Seniorencafé. Dennoch können selbst-
verständlich auch Jüngere gerne vorbei 
kommen. Eine Anmeldung ist nicht 
erforderlich.

Urlaub der Ortsverwaltung
Die Ortsverwaltung ist von Dienstag, 
09.08.2016 bis einschließlich 30.08.2016 
geschlossen. In dringenden Angelegen-
heiten wenden Sie sich bitte an den Bür-
gerservice , Tel. Nr. 07252-921180 oder 
an die Fachämter. Ab 01.09.2016 sind 
wir wieder zu folgenden Sprechzeiten 
für Sie da. Dienstag u. Freitag von 9 Uhr 
bis 12 Uhr, Donnerstag von 16 Uhr bis 
19 Uhr. Sprechstunde Ortsvorsteher: 
Donnerstag von 17 – 19 Uhr.

Urlaub der Ortsverwaltung
Die Ortsverwaltung ist vom 08.08. bis 
25.08.2016 geschlossen. Ab 29.08.2016 
sind wir wieder zu den üblichen Sprech-
zeiten erreichbar. In dringenden Ange-
legenheiten wenden Sie sich bitte an den 
Bürgerservice Tel. 07252/921-180 oder 
an die Fachämter im Rathaus.

Seebergfest des OGV
Der Obst- und Gartenbauverein Die-
delsheim lädt Sie am Sonntag den 
07.08.2016 zu seinem traditionellen 
Seebergfest ein. Das Fest findet auf dem 
Vereinsgelände des OGV, am Seeberg, 
statt. Für Ihr leibliches Wohl ist bestens 
gesorgt. Die Bewirtung startet ab 11.00 
Uhr. Für den Sonntagskaffee halten wir 
eine Vielzahl selbstgebackener Kuchen 
für Sie bereit. Gegen 16:00 Uhr können 
Sie den MGV Diedelsheim live erleben. 

Elsass-Reise 
Stolpern in der eigenen Wohnung und 
schon ist es passiert. Das ist ärgerlich, 
aber ganz besonders ärgerlich ist es, 
wenn eine Reise ansteht, auf die man 
sich so freute. So geschehen und des-
halb wurden bei der Reise ins Elsass 
des Bürgervereins Diedelsheim zwei 
Plätze frei. Sie werden nun angeboten. 
Mitfahren kann jeder, der Freude an 
der Gemeinschaft hat. Da die Reise 
am 10.8. beginnt, ist Eile geboten. 
Informationen zu allen Fragen gibt 
Heidemarie Leins, die Vorsitzende des 
Bürgervereins, Tel. 42160.

Fotowettbewerb 2016
Das hatte sich der Bürgerverein Die-
delsheim anders vorgestellt als der 
Fotowettbewerb 2016 ins Leben ge-
rufen wurde. Zusammen mit dem 
Veranstaltungskalender wurden die 
Handzettel mit ausgetragen. Das In-
teresse der Bevölkerung, sich daran zu 
beteiligen, geht leider in Richtung null. 
Darum beschloss der Vorstand, diesen 
Wettbewerb aufzuheben. Die Fotos 
sollten ursprünglich im Jubiläumska-

lender 2017 veröffentlicht werden. Eine 
Beteiligung an diesem Kalender bleibt 
weiterhin unbenommen. Im Gegenteil, 
der Bürgerverein bittet, in Schubladen, 
Schachteln, Alben usw. zu schauen, ob 
das Familienfoto, das Gruppenbild oder 
einfach Landschaft um den Ort oder, 
oder zur Verfügung gestellt werden 
kann. Es kann digital oder als Papier 
übernommen werden. Nach einem 
Scan wird das Foto umgehend wieder 
zurückgegeben. Schon jetzt ein weiterer 
Hinweis: Zu dem Festwochenende der 
1250-Jahr-Feier am 23. – 25.6.2017 in 
Diedelsheim ist eine Ausstellung mit 
Klassenfotos aus allen Jahrhunderten 
im Dorfgemeinschaftshaus Diedels-
heim geplant. Schon jetzt werden Fotos 
gesammelt. Wenn die Fotos dann noch 
mit den Namen der einzelnen Schüler 
versehen werden könnten, wäre es 
natürlich besonders schön, damit nicht 
so sehr das Rätselraten angesagt ist. Für 
die Ausstellung werden sie vergrößert, 
damit alles gut erkannt wird. Es wäre 
schön, wenn sich die Bevölkerung be-
teiligen würde. Leins, Tel. 42160, kann 
zur weiteren Vorgehensweise angerufen 
werden.

Verkehrsschild
Diedelsheim hat ein neues Verkehrs-
schild. Ein blaues Schild, auf dem 
Kinder abgebildet sind, weist den mo-
torisierten Verkehrsteilnehmer darauf 
hin, dass hier Schrittgeschwindigkeit 
zu fahren ist. Spielende Kinder sind 
der Grund für diese besondere Vor-
sichtsmaßnahme. Und wo steht das 
Verkehrsschild? Es steht an der Ge-
meinschaftsunterkunft für Flüchtlinge 
im Ziegelhüttenhohlweg. Die Kinder 
der GU haben keine richtige Spielfläche 
und so rennen oder fahren sie auch mal 
schnell auf die Straße. Es ist ein Wun-
der, dass noch nichts passiert ist, so der 
Heimleiter im Gespräch mit Heidema-
rie Leins. Sie führte Gespräche mit dem 
Ordnungsamt und zeigte das Problem 
auf. Nun wird mit dem Hinweisschild 
für den motorisierten Verkehr die Ge-
fahr für die Kinder geringer. Wer denn 
meint, in dieser Straße gibt es doch nur 
wenige Anlieger, der irrt. Große und 
kleine landwirtschaftliche Fahrzeuge, 
Leute, die zu ihrem Grundstück unter-
wegs sind oder den Hund mal Gassi in 

der freien Landschaft führen, Gewerbe-
betrieb und Anwohner sind den ganzen 
Tag unterwegs. Jetzt gilt dort nicht mehr 
die örtliche Geschwindigkeit, sondern 
Schritttempo – max. 7 km/h – zugun-
sten der Kinder.

Spende an Flüchtlinge 
Andrea Gretter besitzt in Rinklingen 
einen Day Spa, eine Wellness-Oase. 
Aber sie besitzt auch ein Gespür für 
ihre Mitmenschen und hat mit vieler-
lei Aktionen schon Freude und Hilfe 
bringen können. Da war es doch für 
sie selbstverständlich, Kontakt zur Ge-
meinschaftsunterkunft in Diedelsheim 
zu knüpfen. Zusammen mit Heidemarie 
Leins von der DieFlüA und den guten 
Geistern der GU, Frau Ritschel, Herr 
Loida und Herrn Bekeida wurde es 
möglich, die Räumlichkeiten zu sehen. 
Großer Wert wird auf Sauberkeit gelegt, 
damit ein gutes Miteinander möglich 
ist. Wenn etwas mehr als 100 Personen 
auf engem Raum zusammenleben müs-
sen, dann sind Strukturen notwendig. 
Andrea Gretter war überrascht und 
sehr erfreut, als sie dann noch sah, wie 
spontan die Sozialarbeiterin von einer 
Flüchtlingsfrau in den Arm genommen 
wurde. Aber Frau Gretter kam nicht mit 
leeren Händen. Über 100 hochwertige 
Duschgels wurden Frau Ritschel über-
geben, die sie verteilen wird.
Den Flüchtlingskinder der GU will 
Frau Gretter Spiel und Spaß beim 
Steine bemalen anbieten. So war 
der Besuch in der Unterkunft voller 
Lebendigkeit für alle Seiten eine 
glückliche Fügung.
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Mitteilungen aus den Stadtteilen müssen über die jeweilige Ortsverwaltung gemeldet werden. 
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Mitteilungen aus den Kirchen und religiösen Gemeinschaften 

Evangelische Kirche Kernstadt
Samstag, 06.08.2016
16:30 Uhr Kreuzkirche: Taufgottes-
dienst (Pfr. Bönninger)
17:45 Uhr Ev. Altenheim: Gottes-
dienst (Dekanin Mannich)

Sonntag, 07.08.2016
8:40 Uhr Krankenhaus (Kapelle): 
Gottesdienst (Pfr. Hoops)
10:00 Uhr Kreuzkirche: Gottesdienst 
(Dekanin Mannich)

Stadtteil Bauerbach
Sonntag, 07.08.2016
11:00 Uhr Ökumenischer Gottes-
dienst (Pfrin Trautz und Georg 
Ament)

Stadtteil Büchig 
Sonntag, 07.08.2016
9:00 Uhr Gondelsheim

Stadtteil Diedelsheim
Sonntag, 07.08.2016
10:00 Uhr Gemeinsamer Teichfest-
gottesdienst in Dürrenbüchig mit 
Pfr. i.R. Dr. Martin Schneider, bei 
anschl. gemütlichen Beisammensein

Stadtteil Dürrenbüchig
Sonntag, 07.08.2016
10:00 Uhr Gemeinsamer Teichfest-
gottesdienst in Dürrenbüchig mit 
Pfr. i.R. Dr. Martin Schneider, bei 
anschl. gemütlichen Beisammensein

Stadtteil Gölshausen
Sonntag, 07.08.2016
9:00 Uhr Gottesdienst (Dekanin 
Mannich)

Stadtteil Neibsheim
Sonntag, 07.08.2016
9:00 Uhr Gondelsheim

Stadtteil Rinklingen
Sonntag, 07.08.2016
11:30 Uhr Gottesdienst „Die Kirche 
bleibt im Dorf“ (mit Pfrin A. Czetsch 
und der Kirchenband) mit Zertifi-
zierungsfeier „Grüner Gockel“ auf 
dem Kindergartengelände. Anschl. 
gemeinsames Grillen

Stadtteil Ruit
Sonntag, 07.08.2016
10:15 Uhr Gottesdienst mit Abend-
mahl (Pfrin A. Czetsch)

Stadtteil Sprantal
Sonntag, 07.08.2016
St. Wolfgang, Sprantal
9:00 Uhr Gottesdienst (Pfr. i.R. 
Winter, Oberöwisheim)
St. Stephan, Nußbaum
10:15 Uhr Gottesdienst (Pfr. i.R. 
Winter, Oberöwisheim)

Katholische Kirche Kernstadt
Donnerstag, 04.08.2016
10:00 Uhr Altenheim-Kapelle: Eu-
charistiefeier (Pfr. Maiba)

Freitag, 05.08.2016
18:30 Uhr St. Laurentius Euchari-
stiefeier (Pfr. Maiba)

Sonntag, 07.08.2016
10:30 Uhr St. Laurentius Euchari-
stiefeier –Spenden für den Tafelladen 
(Pfr. Maiba)
11:30 Uhr St. Laurentius Feier der 
Taufe von Lisa Neubert (Pfr. Maiba)

Montag, 08.08.2016
18:30 Uhr St. Elisabeth Eucharistief-
eier (Pfr. Lourdusamy)

Mittwoch, 10.08.2016
9:00 Uhr St. Laurentius Festgottes-
dienst (Pfr. Maiba)

Gottesdienste in der Kranken-
hauskapelle der Rechbergklinik 
Bretten
Sonntag, 07.08.2016
10:00 Uhr Eucharistiefeier (Pfr. 
Blank)

Pfarrgemeinde Bauerbach
Samstag, 06.08.2016
8:00 Uhr Rosenkranzgebet Marien-
gedächtnis

Sonntag, 07.08.2016

11:00 Uhr Ökum. Gottesdienst
19:00 Uhr Andacht um geistliche 
Berufe

Dienstag, 09.08.2016
18:00 Uhr Eucharistische Anbetung
18:30 Uhr Festgottesdienst (Pfr. 
Maiba)

Mittwoch, 10.08.2016
8:30 Uhr Rosenkranzgebet
9:00 Uhr Festgottesdienst (Pfr. Lour-
dusamy)

Pfarrgemeinde Büchig
Donnerstag, 04.08.2016
18:30 Uhr Eucharistiefeier, anschl. 
Anbetung (Pfr. Lourdusamy)

Samstag, 06.08.2016
17:30 Uhr Salve-Gebet

Sonntag, 07.08.2016
10:30 Uhr Eucharistiefeier auf dem 
Kirchenvorplatz (Pfr. Lourdusamy)

Mittwoch, 10.08.2016
8:30 Uhr Eucharistiefeier (Pfr. Blank)

Pfarrgemeinde Diedelsheim
Samstag, 06.08.2016
18:00 Uhr Eucharistiefeier zum 
Sonntag –Spenden für den Tafella-
den (Pfr. Blank)

Mittwoch, 10.08.2016
18:00 Uhr Eucharistische Anbetung 
(bis 20:00 Uhr)

Pfarrgemeinde Neibsheim
Freitag, 05.08.2016
18:00 Uhr Rosenkranzgebet
18:30 Uhr Eucharistiefeier (Pfr. 
Lourdusamy)

Samstag 06.08.2016
18:30 Uhr Eucharistiefeier zum 
Sonntag, Taufe Lian Elias Heck (Pfr. 
Maiba)

Filialkirche Gondelsheim
Sonntag, 07.08.2016
10:30 Uhr Wortgottesfeier

Dienstag, 09.08.2016
15:30 Uhr Seniorenheim Wortgottes-
feier (Diakon Austen)

Evangelisch-methodistische Kir-
che
Bretten-Ruit, Am Ölgraben 2
Donnerstag, 04.08.2016
14:30 Uhr Seniorenkreis in Bau-
schlott, Thema: Demenz

Sonntag, 07.08.2016
10:00 Uhr Bezirksgottesdienst in 
Bauschlott

Mittwoch, 10.08.2016
9:00 Uhr Gebetskreis nach Abspra-
che

Liebenzeller Gemeinschaft
Bretten, Gartenstr. 2 a
Sonntag, 07.08.2016
10:00 Uhr Gottesdienst in Bretten

Mittwoch, 10.08.2016
Keine Bibelstunde

Christusgemeinde Bretten
Evang. Gemeinschaftsverband 
A. B.
Wassergasse 6
Sonntag, 07.08.2016
10:00 Uhr Gottesdienst
14:00 Uhr Gemeinschaftsstunde

Dienstag, 09.08.2016
19:30 Uhr Bibelstunde

Ruit, am Hohlebaum 2
Sonntag, 07.08.2016
18:00 Uhr Gemeinschaftsstunde

Dienstag, 09.08.2016
19:30 Uhr Bibelstunde in Bretten

Sprantal Ortsstr. 13
Samstag, 06.08.2016
19:30 Uhr C-Zone (Jugend)

Sonntag, 07.08.2016
14:00 Uhr Bibelstunde in Nußbaum

Jesus Haus Bretten e.V.
Bahnhofstr. 10, Bretten
Samstag, 06.08.2016
15:00 Uhr Gebetstreff

Sonntag, 07.08.2016
10:00 Uhr Gottesdienst

Religionsgemeinschaft Jehovas 
Zeugen Versammlung Bretten
Keplerweg 12, 75015 Bretten
Donnerstag, 04.08.2016
19:00-20:45 Uhr Nach Schätzen aus 
Gottes Wort graben und daraus 
lernen. Vorträge und Besprechung 
sowie Versammlungsbibelstudium 
anhand der Veröffentlichung „Ahmt 
ihren Glauben nach“ (jw.org)

Sonntag, 07.08.2016
09:30-11:15 Uhr Vortrag: Jehovas 
Augen sind auf uns gerichtet. an-
schließend Bibelstudium

Stadtteil-Nachrichten
Neuapostolische Kirche
Gemeinde Bretten, Heilbronner Str. 13
Mittwoch, 03.08.2016
20:00 Uhr Gottesdienst

Sonntag, 07.08.2016
9:30 Uhr Gottesdienst, Sonntagsschule 
für Kinder und Vorschulkinder, Kaffee-
Bar nach dem Gottesdienst

Mittwoch, 10.08.2016
20 Uhr Gottesdienst mit den Gemein-
den Gondelsheim und Oberderdingen

ICF Kraichgau  Salzhofen 7
Sonntag, 07.08.2016
10:30 Uhr bis 12 Uhr Gottesdienst 
mit Kids-Sommerprogramm: Spiel 
und Spaß auf der Terrasse. Predikt zur 
Serie: We are Family – One Church, 
Many Generation, Thema: Familie, die 
zusammenhält – Manuel von Kahlden
Der Abendgottesdienst macht Pause.

Die Fundgrube
 Kostenlos abzugeben sind:

Falls auch Sie in Bretten wohnen und einen noch gut erhaltenen Gegen-
stand kostenlos abzugeben bereit sind, rufen Sie uns im Bürgerservice 
Bretten an (Tel. Nr. 921-180, Fax-Nr. 07252/921-188) und geben Sie die 
wichtigsten Daten des Gegenstandes und Ihre Telefonnummer durch. 
Die jeweiligen Interessenten können sich dann direkt mit Ihnen in 
Verbindung setzen. Anzeigenschluß „Sperrmüll-Fundgrube“ ist Freitag 
12 Uhr für die Ausgabe der nachfolgenden Woche. 

•	 1 Wohnzimmerschrank, rustikal
•	 1 Essgruppe (Eckbank, 2 Stühle und 1 Tisch) 
Tel. 0160/94607217

Veranstaltungskalender August
08.08.2016 12 - 17 Uhr SWR4 Sommererlebnis
Mit dem Studio Karlsruhe kreuz und quer durch Baden 
Auf eine spannende Reise der Gegensätze nimmt Sie das „SWR4 Som-
mererlebnis Baden-Württemberg“ Team auch 2016 mit. Musik, Gäste, 
Interviews, Vorführungen und Gewinnspiele gibt es ab 15 Uhr. Von 16 
bis 17 Uhr wird dann live vom Teichplatz berichtet. Vereine, Gruppen 
und aktive Bürgerinnen und Bürger bereichern das Sommererlebnis 
für Einheimische und Gäste aus der Region mit Geschichten und 
Anekdoten.
Bretten-Dürrenbüchig am Teichplatz
12. – 14.08.2016 Bretten Live - Das Musikfestival auf dem Brettener 
Marktplatz zu Gunsten der “Aktion Mensch”.
12.08.2016 10 - 11 Uhr Vorlesesommer in der Stadtbücherei  
Stadtbücherei Bretten, Untere Kirchgasse 5
13.08.2016 14.00 Uhr Sommerschnittkurs des Obst- und Gartenbau-
verein Bauerbach    Vereinsgelände
19.08.2016 10 - 11 Uhr Vorlesesommer in der Stadtbücherei  
Stadtbücherei Bretten, Untere Kirchgasse 5
20.08.2016 19.00 Uhr Message Blue mit Thomas Rothfuß  
Brauhaus Löwenhof, Am Gottesackertor 1
26.08.2016 10 - 11 Uhr Vorlesesommer in der Stadtbücherei  
Stadtbücherei Bretten, Untere Kirchgasse 5
26.08.2016 18.30 Uhr Saisoneröffnungskonzert der Berliner Philhar-
moniker
Erleben Sie mit den Berliner Philharmonikern und ihrem Chefdirigen-
ten Sir Simon Rattle die feierliche Saisoneröffnung 2016/17 mit Gustav 
Mahlers fulminanter Siebter Symphonie.
Live aus der Berliner Philharmonie in der 
Kinostar Filmwelt Bretten, Am Gottesackertor 1 
27.08.2016 19.00 Uhr Sibin Band
Brauhaus Löwenhof, Am Gottesackertor 1

Sprechstunden

Neibsheim

Ortsverwaltung geschlossen
Die Ortsverwaltung Neibsheim 
bleibt vom 15.08. bis einschl. 
30.08.2016 geschlossen. Ab Don-
nerstag, den 01.09.2016 ist die 
Ortsverwaltung zu den üblichen 
Sprechzeiten wieder geöffnet. In 
dringenden Fragen und Angelegen-
heiten wenden Sie sich bitte an den 
Bürgerservice oder die Fachämter im 
Rathaus Bretten, Tel. 921-0.

Friedhof, Sanierung des-
Hauptweges

Nach Fertigstellung der Außenan-
lagen der Aussegnungshalle wird 
voraussichtlich in dieser Woche 
mit der Sanierung (Pflasterung) des 
Hauptweges begonnen. Während 
den Arbeiten kann es zu Beeinträch-
tigungen kommen und der Zugang 
zu den am Weg liegenden Gräbern 
erschwert sein. Friedhofsbesucher, 
besonders aber die betroffenen 
Nutzungsberechtigten, werden um 
Verständnis gebeten.

Kleintier- und Vogelzuchtverein
Terminänderung: Der Auguststamm-
tisch des Kleintier- und Vogelzucht-
vereins C 307 Neibsheim findet erst 
am 19.08.2016 statt. Für das leibliche 
Wohl ist wieder bestens gesorgt.

Rinklingen

Fundsachen
Auf dem Skaterplatz in Rinklingen 
wurde ein Schlüsselbund mit 2 Schlüs-
seln gefunden, der Besitzer kann sich 
in der Ortsverwaltung melden.

Bleib-fit-Kurs der Landfrauen
Der LandFrauenOrtsverein Rinklingen 
bietet ab 15. September bis 3. Novem-
ber 2016 für Frauen Ü 50 Jahre bis U 
100 Jahre, folgenden Kurs an: Lust auf 
Bewegung- aktiv im Alter. Ein Übungs-
programm mit gezielten Kräftigungs- 
und Dehnübungen durch Hinzunahme 
außergewöhnlichen Alltagsgeräten oder 
Kleingeräten. Dazu Koordinationsübun-
gen, die die Standfestigkeit erhöhen 
dürfen nicht fehlen. 
Alle Teilnehmer  erhalten eine Teilnah-
mebestätigung. Diese kann bei der 
Krankenkasse als Präventionsmaßnah-
me eingereicht werden. Die Sozialver-
sicherung für Landwirtschaft, Forsten 
und Gartenbau (SVLFG)übernimmt 
die Teilnahmegebühr für ihre Mitglieder.
Anmeldung bei: Hannelore Rübenak-
ker, Tel: 07251/3222515 Anrufbeantwor-
ter sprechen, Mail: hanne.ruebenacker@
gmx.net Anmeldeschluss ist der 9. 
September
Termine:an 8 Donnerstagen, je 60 Min., 
vom 15. September bis 3. November von 
15 – 16 Uhr
Ort: Schulturnhalle in Rinklingen

Brettener Weinmarkt (22.09. – 26.09.2016)

hier: Verlegung des Wochenmarktes
Anlässlich des Brettener Weinmarktes ist es erforderlich, am Mittwoch, 
21.09.2016 bzw. am Samstag, 24.09.2016 den auf dem Markplatz stattfin-
denden Wochenmarkt zu verlegen.Der Wochenmarkt soll daher bis auf 
weiteres bei Veranstaltungen auf dem Marktplatz an Wochenmarkttagen, 
am neuen Standort in der Sporgasse stattfinden.
Betroffen hiervon ist jedoch der Linienverkehr des ÖPNV, der am Mittwoch 
und Samstag nicht über die Sporgasse fahren kann. Nach Rücksprache 
mit Herrn Balmer (Fa. Wöhrle) sowie Herrn Benker (RVS) wird folgende 
Umleitungsführung des ÖPNV seitens der Straßenverkehrsbehörde Bretten 
vorgeschlagen: 
Es wurde daher als sinnvoll erachtet, im Zeitraum Mittwoch 21.09.2016, 
0 Uhr bis einschließlich Samstag 24.09.2016, 16 Uhr den ÖPNV wie folgt 
umzuleiten:
Fahrtrichtung Bahnhof: 
Weißhofer Straße (Haltestelle MGB) – Weißhofer Straße / Pforzheimer 
Straße (Ersatzbushaltestelle am Marktplatz) – Pforzheimer Straße – Wilhelm-
straße (Ersatzbushaltestelle in der Busbucht bei Alter Post) – Bahnhofstraße
Aus Fahrtrichtung Bahnhof: 
Bahnhofstraße – Melanchthonstraße – Engelsberg  - Apothekergasse – (Er-
satzbushaltestelle Höhe Altenheim) – Postweg (Ersatzbushaltestelle Höhe 
Jahnhalle).
Die Umleitung des ÖPNV wird auch im Hinblick auf die Schülerbeförde-
rung rechtzeitig und ausführlich den betroffenen Schulen bzw. über die 
Presse, Internet bzw. auf der Homepage der Stadt Bretten bekanntgegeben. 
Seitens der Straßenverkehrsbehörde der Stadt Bretten wird gewährleistet, 
dass durch den Gemeindevollzugsdienst die Umleitungsstrecken verstärkt 
auf Falschparker kontrolliert werden.  

B 293: Erneuerung der Fahrbahndecke 
zwischen Bretten und Flehingen

Ab Montag, 15. August 2016, bis Freitag, 2. September 2016, wird die 
Bundesstraße 293 auf einer Länge von insgesamt rund vier Kilometern 
zwischen Bretten und Flehingen im Bereich der „K 3503“ bis zur „K 3505“ 
in zwei Bauabschnitten erneuert. Für die Erneuerung der rund 35.000 
Quadratmeter Fahrbahndecke nutzt das Regierungspräsidium Karlsruhe 
die Sommerferien in Baden-Württemberg, da das Verkehrsaufkommen 
und der Busverkehr in der Ferienzeit geringer ist. Der alte Fahrbahnbelag 
wird zunächst zwölf Zentimeter tief abgefräst. Anschließend werden eine 
acht Zentimeter dicke Binder- und darüber eine vier Zentimeter dicke 
Deckschicht eingebaut. Teilweise kann es auch erforderlich werden, dass 
punktuell zusätzlich die Asphalttragschicht erneuert werden muss. Bei den 
vorhandenen Brücken wird ebenfalls die Asphaltdeckschicht erneuert. 
Während der Bauzeit ist die B 293 im Bereich des jeweiligen Bauabschnit-
tes voll gesperrt. Der Verkehr wird von Norden kommend über die L 554, 
Ortsumgehung Oberderdingen und die L 1103 auf die B 35 geleitet und von 
Süden kommend über die K 3503, K 3506 und die L 554. Die Bauabschnitte 
werden so eingerichtet, dass das Industriegebiet Gölshausen während der 
gesamten Bauzeit erreichbar bleibt. Während des ersten Bauabschnittes ist 
der Knoten B 293 / Ge-werbestraße gesperrt. Die Umleitung erfolgt von 
Süden kommend über die Zufahrt Steinäcker. Während des zweiten Bau-
abschnittes ist der Knoten B 293 / Steinäcker gesperrt und die Umleitung 
erfolgt von Norden über die Zufahrt Gewerbestraße. Auf die Sperrung 
wird rechtzeitig durch entsprechende Beschilderung hingewiesen und die 
Umleitungen werden ausgeschildert. Etwa fünf Wochen nach der Erneue-
rung der B 293-Fahrbahndecke erfolgt die Endmarkierung. Während der 
Markierungsarbeiten ist mit Behinderungen zu rechnen. Die Kosten der 
Maßnahme belaufen sich auf rund 850.000 Euro und werden vom Bund 
getragen. Das Regierungspräsidium Karlsruhe bittet die Verkehrsteilnehmer 
für die Belastungen und Behinderungen um Verständnis. 

Existenzgründersprechstunde
Am Mittwoch, 10.08.2016 findet von 16 – 19 Uhr eine Sprechstunde 
für Existenzgründer in der Carl-Benz-Straße 2 in Bretten statt. Frau Dr. 
Kretschmann wird Fragen rund um das Thema Existenzgründung und 
Existenzfestigung beantworten. Eine vorherige Terminvereinbarung 
unter Tel.: 921-237 oder stephanie.daschek@bretten.de ist erforderlich.

Sprechtag der Innungskrankenkasse (IKK)
Die IKK Karlsruhe hält für ihre Versicherten und Arbeitgeber im Raum 
Bretten am kommenden Montag, dem 08.08.2016 von 13.30 bis 14.30 
Uhr  im Rathaus Bretten, Zimmer 112, einen Sprechtag ab.

Deutsche Rentenversicherung für Arbeiter und Angestellte
Die Deutsche Rentenversicherung Baden-Württemberg hält am Dienstag, 
den 09.08.2016 im Rathaus, Zimmer 112, von 8:30 Uhr bis 12:00 Uhr 
und von 13:30 Uhr bis 15:00 Uhr, wieder einen kostenlosen Sprechtag 
ab. Anmeldungen können direkt bei der Deutschen Rentenversicherung 
durch Angabe der Rentenversicherungsnummer und Ihrer Telefon-
nummer unter www.deutsche-rentenversicherung.de (Beratung vor Ort 
Termine online vereinbaren) oder auch unter der Tel. 0721/825-11543, 
vereinbart werden.

Tageselternverein
Wir informieren Sie gerne über die Ausbildung zur Tagesmutter / Tages-
vater. Im September startet ein neuer Kurs. Hier sind noch Plätze frei! 
Ihr Ansprechpartner für Fragen bzgl. Kindertagespflege und Tageseltern 
in der Gemeinde ist Frau Peschel, Telefon-Nr.: 07251 981 987-1 Email: 
i.peschel@tev-bruchsal.de Während der Schulferien entfallen die regemä-
ßigen Sprechstunden.Telefonisch sind wir erreichbar. Beratungstermine 
werden nach telefonischer Vereinbarung angeboten.


